

写作文的时候，我觉得自己像个骗子 ⑥

热点畅销

李娜著
中信出版社友情推荐

[内容简介]

从武汉到北京，从北京到墨尔本、巴黎、伦敦、纽约……大满贯冠军一路走来不易。荣耀的背后是超乎常人的努力和付出。本书讲述李娜30年的人生故事。与众不同的成才之路、跌宕起伏的赛场传奇、不离不弃的爱情誓言，以及那些不为人知的酸甜苦辣。你看到过赛场上奋力争抢的李娜，你看到过采访时谈笑自如的李娜，你看到过广告里笑颜如花的李娜……但是，你还是觉得没有真正地了解她。本书，将为你还原一个最鲜活的李娜。

[上期回顾]

以前我以为，人是一点一点长大、一点一点成熟的，但是看到爸爸去世那一刻我知道，人是一瞬间长大的。

打羽毛球的日子在记忆中有些模糊，印象中我从来没有上过场，每天都在场下自己摆动作，教练把一颗球吊在那儿，我反复练习挥拍。

想来是很枯燥的日子，但因为小，也并没有当回事，我是个很乖的姑娘呀，既然教练让我挥拍，我就乖乖地一直练挥拍。

大队员们可没这么老实——羽毛球队里有大队员也有小队员，大队员可以上场打比赛，小队员在场下练动作。体校的小孩比普通学校的孩子要淘气些，经常换着花样地捉弄小师妹们。好在和我同批入队的小队员大概有十几个，我在里面成绩并不突出，从哪方面看都不显眼，也不太会招惹到老队员的注意。

我在羽毛球队像是可有可无的边缘人——打羽毛球需要手腕发力，而我的习惯是手臂发力，手腕的动作有点“死”。小孩子懵懵懂懂，对自己是不是受重视也并不在意。教练有时会看着我说：“唉，你这个手腕啊……怎么办哩？”

我在学校表现不错，特别是数学课。可能是遗传到了做出纳的妈妈的理科生基因，我在数学课上总是轻松自如，还曾经被老师推荐去上过数学奥林匹克班。我喜欢数学，这是一门逻辑清楚、条理分明的课程。在数字的世界里，一切事物都有固定的运转规律，就像打网球一样，只要你把击球点稍微靠后一些，就能打出一个漂亮的直线球，一颗网球永远不会在飞到网前时忽然决定要自己换个轨道，或是掉头飞回来。数字和网球没什么区别，只要你掌握了它们的运行规律，操纵和使用它们就绝非难事，我在数学的世界里得心应手，数学老师也视我为得意门生。

我不喜欢语文课，写作文也好，总结中心思想也好，都干巴巴的。在

我眼里，这是一门暧昧、纠结、模棱两可的课，所有的作文结尾都要莫名其妙地升华到“我的名字叫红领巾”或者“这是多么有意义的一天啊”，我不喜欢这样的授课方法，我不想撒谎，哪怕只是在作文里撒谎。小孩子每天就是玩，就是蹦蹦跳跳，吵吵闹闹，哪有那么多“意义”？反正我是找不出来。每当我在绿色格子的作文簿上写“这是多么有意义的一天啊”的时候，我都觉得自己像个骗子。

我的成绩不均衡，长相也不起眼，除了数学老师对我另眼相看，其他人都没有把我当回事，我在班上和在羽毛球队里一样，都是个可有可无的人。

小学二年级那年夏天，网球教练夏溪瑶来我们队里选“种子”，一眼相中了正在练球的我。她认为我移动速度够快，发力也到位，在和我的教练沟通之后，夏教练建议我停掉羽毛球的训练，跟着她去打网球。我的羽毛球教练林书慧，也很同意这个建议。

我有点吃惊，练了两年羽毛球了，我从没想到忽然要改行。网球是什么运动？我也没听说过。但我知道，被体校教练选中的队员一定能进重点班，进了重点班才有机会加入专业队，所以这应该是个好消息。

但从羽毛球专业改到网球，这是个很大的事情，夏教练让我带父母过来谈谈，同时也看看我父母的身高是否理想。网球对身高有一定要求，要预测队员未来的身高，最直观的办法就是看看爸妈的高度啦。

第二天，我和爸爸妈妈就站到了夏教练面前，我记得那次见面是在中山公园的网球场上，夏教练和我爸妈谈得挺高兴。出乎我的意料，爸妈对于转专业的事很爽快地就表了态：“行！没有问题。”

事后妈妈承认，她一直担心我在羽毛球队会被大孩子们欺负——当时羽毛球队的管理不很严格，教练不在的时候，年龄大、入队早的队员会捉弄小孩子，那时我们都是小毛头，大孩子让我们做什么我们就得做什么，爸妈很担心，因此很干脆地将我转到了网球队。

教练对我父母的身高也很满意，我爸爸一米七五，妈妈一米六六，在湖北人里算比较高的，而通过测骨龄得到的结果是：我将来可能会长到一米七二左右，这个结果也让教练很满意。

在20世纪80年代的中国，网球还是项人们很少听到的运动。我家一开始管网球叫“毛球”，因为圆溜溜的球身上有许多黄绿色细毛。第一次去中山公园的网球场找夏教练时，看到很多人都在打“毛球”，那场面可真是新鲜。

夏教练还问我：“怕晒太阳吗？”我马上回答说不怕，心里还纳闷，想着太阳离我那么远，我为什么要怕啊，现在想想可能教练是想问我怕不怕被晒黑吧。她说，不怕就行，场地在室外。

我就这样离开了羽毛球队，转向了网球。在网球场上，我见到了我未来的队友们，她们个个都是短头发而且晒得黑黝黝的（在这种肤色应该叫古铜色，很流行的），好像一群非洲小朋友。夏教练说，你要进体校的球队打球，可以，但是你要先打败我手下下一个队员。爸爸显然是很希望我留在网球队的，所以我必须打败一个“非洲小朋友”。

我开始了这项艰苦的尝试。我用力地挥舞球拍，尽可能地让球落到对手始料未及的区域。但是没有用，不管我多么用力，多么凶狠地发球，从网对面返回的球一定会更快、更凶猛。黄绿色的小球像一颗流星

一样迅疾地飞过来，我必须不停地跑动才能勉强接到球。

多年后我仍然会经常梦到儿时练球的场地，会想起当我最初踏上球场时那些从高处呼啸而来的发球，有时它们会冲向一个你预料不到的地方，有时它们甚至会狠狠打在你身上，你必须尽早挥拍，在它还来不及发威前截住它，改变它的轨迹，让它臣服于你，让它明白在这个场地上，你才是说话算数的赢家。

我很感谢教练对我的严格训练。跟比我大、比我入队早的队员练习虽然辛苦，却极好地锻炼了我的心理素质，网球水平也进步很快。就这样练了一两个月后，夏教练就对爸爸说：“这孩子不错，让她进业余体校吧，免得夜长梦多。”

言下之意是挺看重我，怕我被别的队抢走。爸妈自然没什么不愿意的，教练看重我，这是求之不得的好事。爸爸把行李码在自行车后架上，我迷迷糊糊地跟着他走进了业余体校的宿舍。那一年我8岁，是业余体校最小的网球学员。

我们的宿舍在一栋简易楼的二层楼上，这座楼离网球场很近，出了房间就可以看到球场。十几个小朋友住在一个大房间里，大家睡的是简易的双层床，每个人专业都不一样，除了网球班的，还有练击剑和田径的。我满心欢喜地看着这个巨大的新家，多好啊，有这么多小朋友可以一起玩耍。

爸爸妈妈把我安置好就离开了，我自己去球场上跟要好的队友们会合，兴高采烈地描述我搬进新家的感受，这种快乐一直持续到睡觉前。当我躺在床上才忽然惊恐起来——怎么，我是要自己睡了吗？爸爸妈妈都到哪里去啦？

那时我才意识到自己以后要离开家独自生活了。

一起车祸意外搅乱了程屹的生活 ⑩

都市情感

女儿囡囡的出生，给江小芷和程屹奄奄一息的婚姻一个继续下去的理由。他们都是如此地宠爱这个女儿。

囡囡周岁过后，章慧没有办法再带她了，她的高血压不能太操劳，江小芷也不忍母亲这样劳累，就同意婆婆住过来替她照顾囡囡。姜悦芬倒是很乐意。

可是，终于平静下来的生活又被一个意外打破。

一天半夜，程屹接到程立的电话，谭芬的孩子果果离家出走。程屹开车载着程立两口子寻找。因为路灯有些昏暗，他把车前的大灯打开，遇到有车的时候才会换成近灯。

前面一辆车开过来，那大灯亮得直晃眼，程屹的眼前一花，等到对面的车过去，这才发现前面有个人影正站在马路上，他心里一惊，急踩刹车，但还是感觉到车前一震，车停下来的时候，程屹只是惊恐地坐着，他吓得腿都软了，好半天没有缓过神来，居然撞倒了一个女人。她倒在地上呻吟着，脸上布满了血。

程屹不顾程立的劝阻，抱起躺在血泊中的女人放到后座上送去医院抢救。他坐在走廊上，看着自己衣襟上、手臂上沾满的血时，心里灰暗极了。

“你是病人家属？”护士走出来问他。“她……死了？”程屹小心翼翼地问。“不是，你跟病人到底什么关系？”程屹迟疑一下：“我，是我撞的她。”

“你赶紧去洗洗吧，手上有什么伤口没有？”护士问。程屹莫名其妙：“什么意思？”护士深深地看他一眼，“病人的血有点问题，她是个HIV携带者。”程屹愣愣地看着护士，整个人都呆掉了。

“别担心！”护士宽慰地说：“只要你没有伤口是不会被感染的，就

算有伤口感染的几率也很小，艾滋病毒离开人体后，生存能力是非常弱的，很快就会死亡，你用热水冲洗也可以清除掉这些病菌的。”

程屹腾地站起来，朝开水房走去，滚烫的开水，他忍着疼一下一下地伸出手去冲洗，骤然看到身上血迹斑斑的衣服，惊慌失措地脱下来。他仔细地看看自己的手，指尖在瑟瑟发抖，但没有伤口，没有任何的伤口！

稍许安慰的是，被撞的女人只有些轻微脑震荡，其他都是外伤，护士劝他们私了。

程屹第二天早晨回去的时候，家里一个人都没有。江小芷上班了，母亲带着囡囡出去玩了。不知为什么，经历过昨夜以后他回到家里突然感觉到很踏实，他还拥有着这一切，健康、平安、家庭、事业……

洗了个澡，换了身衣服他才去公司上班，在路上的时候，他拿出手机给江小芷拨了个电话过去，那边传来她的声音时，他的心里忽然矫情得一塌糊涂，他是爱她的，时至今日他依然爱着她，只是因为生活的琐碎让他忽略了他们之间的感情，忽略了要去表达内心的感情，不断的争吵和冷战把他们的生活给糟蹋了。

“有事？”江小芷的声音依然冷漠。“没有事，就是告诉你一声，果果找到了。”他把车缓缓地停在路边，胸腔里澎湃着激动的情绪。“那就好。”她对他声音里的温情有些意外，自己的语调也不由地软了下去，“你什么时候回的家？”“早上。”“那，吃过早饭了吗？”他静静地说道：“昨天晚上我撞了一个人。”

“啊？你没事吧？”江小芷惊跳起来，“受伤了吗？现在在哪里？”听到江小芷关切的声音，程屹的眼眶一湿：“我没事，没有受伤，现在在上班的路上。”

“情况严重吗？”江小芷急急地问。“还好，只是有些脑震荡和外伤。”程屹尽量轻描淡写地说，不要让她感觉到惊惧。

“只要人没大事就好！”江小芷的一颗心这才稳稳着了地：“吓死我了，你以后开车得千万注意，囡囡还那么小，你得对她负责！”

“小芷……”他动容地说。“什么？”“晚上我去接你。”“嗯。”

几天后，程屹还是去医院抽了一次血，虽然护士告诉他应该没有事，但他依然不放心。他不敢去抱囡囡，不敢跟家人坐在一起吃饭，也不敢跟江小芷用同样的毛巾。

田喜从江小芷和程屹的生活中消失了很久，她调动去了北京办事处。那天，田喜从北京回来了，给程屹打了个电话，说约了几个同事一起喝茶，“我，我就想见见你。”程屹有些烦恼：“你知道我是不会离开我的家人的。”

“那你为什么要那样做？”田喜不知深浅地问。“我怎样了？”程屹的态度变得恶劣，“田喜，拜托你了，不要来打扰我了！”

“公司都传遍了。”田喜叹口气，“我是为了你好，才专程回来的。”“传什么了？我怎么了？”“有人看见你去医院了……”田喜欲言又止。“你去哪儿了？”程屹迅速地说。难怪他觉得这几天公司里的人看他的眼神怪怪的。

原来，公司其他部门的同事去医院的时候看到程屹，走过去想要打个招呼却发现他是来做艾滋病检查的，那人就没敢过去。公司里的八卦一向传得很快，到最后恐怕就只有当事人自己不知道。程屹赴了田喜的约，向她解释了实情。

拿结果的那天，他本来想一个人去的，但田喜出现在医院的门口，这一刻他其实挺感激田喜的，短短

几日他心里承受了很大的压力，又不敢跟江小芷说，怕说了她也会跟着担心。他已经想过最坏的结果，如果他真的被感染了，他就和江小芷离婚，一个人找个安静的地方苟延残喘地生活下去。但每每这样想的时候，他的心就像被连根拔起一样疼。

“程哥，别担心。我去替你拿！”田喜默默地从他手里拿过单子。其实程屹的心里真是怕极了，他害怕去面对，害怕看到不好的结果，紧张烦躁不安让他的手紧紧地握起来，闭上眼睛心里默默地祈祷。

田喜再出现的时候，脸色很苍白，一瞬间，程屹的心就像被绊了一下，绝望和无助把他捆得动弹不得。“程哥……”田喜拍着他的肩，带着哭腔地说：“怎么会这样？”

怎么会这样？他也想知道怎么会这样？他才三十岁，他的生活才刚刚展开，但现在，连健康都没有了，又何谈家庭、事业、未来、前途。他被三十年来最深的打击给击垮了，他的意志轰然倒塌，再也没有希望了。囡囡，想到囡囡，他的心都碎掉了，女儿还不到两岁，她那么乖巧可爱，但他在她的生活里会永远地缺席了。母亲呢？母亲年纪大了，她一生都为着两个儿子，他有事了，母亲该有多伤心。还有小芷，他们快要步入婚姻的七年之痒了，但这几年他们只顾着冷战了，把好好的日子都给糟蹋了。他失魂落魄地站起来，踉踉跄跄地朝外走去，整个世界都在摇晃，他没有喝酒，但步子却乱得一塌糊涂。

他不知道什么时候到的家，开着车在街上胡乱地转悠，夜幕四合，灯火阑珊，这城市每天都上演着悲欢离合，但真正发生在自己身上时，却觉得命运给了你个开不起的玩笑。